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ATA DA 180ª SESSÃO DO 

COLEGIADO DO PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM GEOGRAFIA 
Aos quinze dias do mês de agosto do ano de dois mil e vinte e três, às treze horas e trinta 

minutos reuniu-se na sala número um mil e seis, do prédio dezessete do Centro de Ciências 

Naturais e Exatas, o colegiado do Programa de Pós-Graduação em Geografia, sob a 

Presidência do Professor Cássio Arthur Wollmann, Coordenador. Estavam presentes: Prof.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                   

André Weissheimer de Borba, Coordenador Substituto, Prof. Mauro Kumpfer Werlang 

representante dos professores da linha de pesquisa Dinâmicas da Natureza e Qualidade 

Ambiental do Cone Sul, Professor Eduardo Schiavone Cardoso, representante da linha de 

pesquisa Dinâmicas Territoriais do Cone Sul, o acadêmico Thaimon da Silva Socoloski, 

representante dos discentes do doutorado, justificaram ausência Kauã Arruda Wioppiold e 

Josiane Oliveira de Campos, representante dos discentes do mestrado. Dando início à sessão, 

o Presidente, Professor Cássio Arthur Wollmann, deu as boas-vindas passou à apreciação da 

ata 179ª, a qual, em regime de votação, foi aprovada por unanimidade. Homologadas as 

comissões examinadoras aprovadas por ad referendum de: qualificação de tese de Ana Carla 

Lenz, José Francisco de Araújo Silva, Glácia Lopes Araújo e Caroline Lorenci Malmann; 

qualificação de mestrado: Ana Paula Souza Correa; defesas de tese de doutorado de 

Adenilson Farias Zanini e Denise Peralta Lemes, e as defesas de dissertação de mestrado de 

Alessandra Souza, Vera Conrad de Menezes e Odirvan Gritti. Aprovada para trinta de 

novembro de 2023 (seis meses a partir de maio/2023) a solicitação de prorrogação de defesa 

de qualificação de tese de doutorado da discente Rosane Marizeti Brum Vargas. Aprovada a 

solicitação prorrogação de defesa de tese de Lucas Krein Rademann para trinta e um de 

agosto de 2024 (seis meses a partir de fevereiro/2024). Aprovada a solicitação da discente 

Carla Pizzuti Savian de aproveitamento das disciplinas GCC 890 Geotecnologias Aplicada a 

Análise Ambiental (quatro créditos) e da GCC 916 Geografia: Gênese, Transformações e 

Perspectivas “A” (quatro créditos) cursadas como aluna especial no PPGGEO. Aprovada a 

solicitação da discente Luciana de Aguilar Belizio, de aproveitamento das disciplinas HST 

835 (2 créditos), HST 837 (2 créditos) e PPGPCULT806 (2 créditos), cursadas no PG 

Profissionalizante em Patrimônio Cultural- Mestrado. Aprovadas as solicitações de 

aproveitamento da suficiência em língua estrangeira dos discentes: Lucas Krein Rademann 

(Espanhol/UFSM), Vanessa Oliveira da Silva (Inglês/UFSM), Marcio André Pacheco Midon 

(Inglês/UFPEL), Luciana de Aguilar Belizio (Espanhol/UFSM) e Francisco monte Alverne 

Sales Sampaio (Inglês/UFN). Por decisão dos membros do colegiado as solicitações de 

aproveitamento do teste de suficiência realizados na UFSM poderão ser aprovados por ad 

referendum pelo coordenador estando os mesmos no período de validade de cinco anos 

conforme resolução 003/2010. Aprovada a solicitação de cômputo de créditos do discente 

Mateus Pessetti (oito créditos) referente à publicação de dois capítulos de livro; Luiz Paulo 

Martins (oito créditos) publicação de capitulo de livro e revista, e de Lucas Krein Rademann 

(oito créditos) com duas publicações em revista. Foram aprovados os relatórios de atividades 

em docência orientada dos discentes matriculados no primeiro semestre/2023: Alberta Von 

Muhlen Bertele, Daniela Santos Feitoza, Liliane Milani de Moraes e Wilson Oliveira da 

Silva. Homologados os planos de estudo aprovados por ad referendum dos discente 

matriculados no 2º semestre de 2023, Luxone Samedy, Carla Pizzuti Savian, Franciele 

Delevati Bem e Claudia Elisa Lanes Dorneles Souza. Também aprovados os planos de 

docência orientada para o 2º semestre de 2023 dos discentes Ligian Cristiano Gomes, 

Carla Pizzuti Savian, Marlon Roxo Madeira, Luana da Silva, Alberta Von Muhlen 

Bertele, Amanda Comassetto Iensse, Ana Paula Kiefer e Lucas da Silva Ribeiro. 

Homologada a indicação da tese de doutorado, da egressa Patrícia Ziani, selecionada 



 
 
 
 

  

pela comissão designada para tal, para concorrer ao Prêmio Tese UFSM Edição 2023, 

conforme Edital 028/2023. Encaminhado o relatório final de pós-doutorado de Maurício 

Rizzatti para parecer do Prof. Fábio Marcelo Breunig, o qual foi recomendada sua aprovação 

pelo parecerista. Homologada a troca dos membros discentes do colegiado e comissão de 

bolsas conforme indicação dos discentes, definida no seminário estratégico do PPGGEO. 

Indicado para representante do mestrado no colegiado os discentes: Alberta Von Mühlen 

Bertele (titular), Rodson Oldani Casanova (suplente), para o Doutorado, Luana Writzl 

(titular) e Lucas da Silva Ribeiro (suplente). Para a comissão de bolsas no Mestrado indicado 

Francisco Augusto Altermann (titular) e Carla Pizzutti Savian (suplente), e para o Doutorado 

Márlon Roxo Madeira (titular) e Aline Nunes da Silva (suplente).  Prof. Cassio trouxe a 

solicitação da PROPLAN sobre inativação de disciplinas com inconsistências cadastrais. 

Após análise da lista apresentada, decidiu-se que as disciplinas APG 1725, APG 1726, APG 

1896, APG 1897 e APG 1929 não devem ser inativadas, pois ainda são aproveitadas 

frequentemente no PPGGEO, devendo ser transferidas o seu vínculo à unidade ativa para o 

programa/código 02.10.24. Foram indicados o Prof. Romario Trentin como orientador e o 

Prof. Cesar De David como coorientador do discente Bennson Sauveur, ingressante no 

mestrado pelo edital 001/2022 Programa GCUB-MOB de modalidade Interna. Nos assuntos 

gerais, o Prof. Eduardo comentou sobre a reunião do grupo de trabalho que discute sobre a 

ficha de avaliação da CAPES, mencionando que pequenos ajustes na ficha são possíveis para 

a avaliação vindoura do quadriênio 2021-2024, e ajustes maiores na ficha para o próximo 

quadriênio (2025-2028), englobando a quantificação e parametrização dos itens de 

avaliação, especialmente no item de impacto na sociedade; destacou ainda que outros 

quesitos na ficha serão melhores definidos. O resultado deste GT será apresentado em 

Palmas, no ENANPEGE, em outubro de 2023. Prof. Cássio destacou a perda imensurável 

que o PPGGEO tem tido após a saída da secretária Liliane Bonilla, colocando que a 

secretaria integrada não possui a memória do programa, sendo na maioria das vezes árduo o 

trabalho de coordenar. Nada mais havendo a tratar, e para constar, foi lavrada a presente ata, 

que vai assinada pelo Senhor Presidente e pelos demais participantes à reunião. Santa Maria, 

16 de agosto de 2023. 
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